

# జయభారతి

సంపుటి 30    మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు    ::    సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి    ::    సంచిక 37

## హైదరాబాద్ లేఖ

\*\*\* మా విలేకరి \*\*\*

### 2 కోట్ల వ్యయంతో, పదేళ్లు నిర్మించిన డాం ఒక్క రోజు వెల్లువకు దెబ్బతిన్నది!

గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 1953లో వందల వచ్చినప్పుడు తూర్పుగోదావరి జిల్లాలోని గోదావరి నది ఒడ్డున ఉన్న గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 2 కోట్ల వ్యయంతో, పదేళ్లు నిర్మించిన డాం ఒక్క రోజు వెల్లువకు దెబ్బతిన్నది!

గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 1953లో వందల వచ్చినప్పుడు తూర్పుగోదావరి జిల్లాలోని గోదావరి నది ఒడ్డున ఉన్న గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 2 కోట్ల వ్యయంతో, పదేళ్లు నిర్మించిన డాం ఒక్క రోజు వెల్లువకు దెబ్బతిన్నది!

## కేరళ కమ్యూనిస్టు నాయకునికి 50 వేలలంచం

బియ్యం కొనుగోలులో ఒక మద్యాను కంపెనీ కేరళ కమ్యూనిస్టు కమిటీ కార్యదర్శి గోవిందమీనకాకు 50 వెలురూపాయలు లంచమిచ్చినట్లు తనకు విశ్వసనీయ వర్గాలద్వారా తెలిసినట్లు విచారణలో ఒక కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యుడు బయటపెట్టాడు. ఈ విచారణలోనే బియ్యం కొనుగోలుకు ఆంధ్ర ఒరిస్సాలకువచ్చిన కేరళ ఆధికారి; కేరళ ఆహారమంత్రి తనను పరిచయంజేస్తూ, బియ్యం కొనుగోలులో సహకారిగా ఆంధ్ర కమ్యూనిస్టునాయకుడు నందూరి ప్రసాద రావుకు, ఒరిస్సా కమ్యూనిస్టునాయకుడు వట్టాయక్కు వుత్తరాలు ఇచ్చినట్లు వెల్లడించాడు. ఈ విచారణలో కేరళ కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వానికే సంబంధించి మరెన్ని విషయాలు బయటపడతే చూడవలసివున్నది.

రం రాత్రి గవర్నమెంట్‌ను కళా కేంద్రం లాగా చేయాలని, ఇతర వ్యవస్థలను ప్రజలు ఈ ముప్పు ఎలా తప్పకుండా భరించుకుంటారో అని ఆశురకతో భావించారు. కేరళ ఆద్యక్షులతో సహా ఆ రాత్రి హెచ్చరికపడం, తరువాత తగ్గుముఖం పట్టడం జరిగింది. ప్రజలు, ప్రభుత్వం ప్రమాదం తప్పినందుకు ఆనందించారు.

చెప్పాలి. అప్పటి వరకు తరువాత భవిష్యత్తులో అలాంటి ప్రమాదాన్ని నివారించాలంటే గోదావరికి ఇసుకపై ఆనకట్టలు నిర్మించాలని ఆశురకూడా ప్రధాన ఇంజనీయరుగా వున్న శ్రీ ఎల్. వెంకటేశ్వరయ్యకు నూచించారు. ఈ నూచనను రాజాజీ మంత్రివర్గం ఆమోదించింది. తరువాత ప్రభుత్వం మంత్రివర్గం వారు ఆనకట్టలను నిర్మించేటందుకు వుత్తరాలు ఇచ్చారు. కానీ టెండర్ విషయంలో ఏదోకేసీ వచ్చిందని ఆశురకు పట్టికపర్చుకొని మంత్రిగావున్న శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి ఆధ్వర్యంలో మాట్లాడుతూ, ఆనకట్టలను నిర్మించేటందుకు ఆనకట్టల నిర్మాణాన్ని మళ్లీ ప్రభుత్వం తలపెట్టలేదు. వంద నికోధక చర్యలను స్వయంగా ఆజమాయిచ్చే నేటందుకు మంత్రి కళా కేంద్రాధికారులు మొన్నవేళ్ల ప్రజలు ప్రతికోట ఈ ఆనకట్టల పనికొచ్చి అమలుపరచుని కోరారు. ఈ పనికోసం మూడు కోట్ల అవుతాయని అంచనా. కోట్లకోట్ల విలువనే ఈ ప్రాజెక్టు

కేరళ ప్రభుత్వం గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 2 కోట్ల వ్యయంతో, పదేళ్లు నిర్మించిన డాం ఒక్క రోజు వెల్లువకు దెబ్బతిన్నది!

కేరళ ప్రభుత్వం గోదావరి వంద ప్రాజెక్టును నిర్మించడానికి 2 కోట్ల వ్యయంతో, పదేళ్లు నిర్మించిన డాం ఒక్క రోజు వెల్లువకు దెబ్బతిన్నది!

## ఆంధ్ర రాజకీయాలు

● లోక్‌పార్టీవారికి మంత్రివర్గంలో రెండుస్థానాలు యివ్వడం బాయమని, అయితే వెంటనే శ్రీ మతి భారతిదేవిగారికి మాత్రం యివ్వబడుతుందని, నెమ్మదిగా రెండవవారు తీసుకోబడతారని ఒకవార్త. 14, 15 తేదీలలో ఢిల్లీ లో యీ విషయం పరిష్కార మౌతుందట.

● మంత్రివర్గంలోకంటే రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ లో ప్రాతినిధ్యంకోసం బాగుంటుందని; అది సాధ్యపడకుంటే చివరకంటే, వినానైనా బయటకు రావలసిన పరిస్థితులుండే మంత్రిత్వాన్ని భారతిదేవిగారికిగాక, మరెవరికైనా యిప్పించడం బాగుంటుందేమోనని కొందరు లోక్‌పార్టీ ప్రముఖులు తమ ఆభిప్రాయాన్ని రంగాగారికి తెలియజేస్తున్నారు.

మట్టం హెచ్చి కలుపుల పై నీటి పత్తి ఎక్కడైపోయింది. తరువాత డైనమైట్‌చేసి తలుపులను తెరచే యత్నంకూడ విఫలమైంది. ఈ తలుపులను సకాలంలో అధికారులు తెరచగలిగితే దాముతుకలిగే వాని కనీసం సన్నగిల్లేది. ఈ విషయాలన్నింటినీ సమగ్రంగా తనిఖీ లించి వాస్తవాలను ప్రజలకు ప్రభుత్వం తెలియజేయడం అవసరం. (9-9-58)

భూసంస్కరణలపట్ల జాగ్రత్తలో ఆంధ్ర భూసంస్కరణల పట్ల వచ్చే జాగ్రత్త కావసపటి సమాజంలో ఆకాదించబడుతుందని ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారు.

رایو سنکریا انڈنس

EXPERTS IN SILKS

ٹرنک روڈ ٹیلیور

TEL: 138

RATES ARE FIXED PLEASE





- 'పచ్చచైనా' గతి నిర్ణయే ఆయినది!
- రేడియో ప్రచార యుద్ధాలు సమాప్తం!
- అణుశక్తి మర్మం: బాబా వివరణ
- గత్యంతరం లేనపుడు చేసేదేమున్నది?
- క్రొత్త ప్రధాని 'అతనికంటే మనుడు'!

చైనా ద్యయంయొక్క పరస్పర సంఘర్షణలో నాటి సీరాట పసాలములో పోరాటాన్ని మించిపోయింది. కాని 'పాపి,' 'పాపి' అనే వారిని రక్షించేవారులేదు. క్యూమాయి, మత్సూ దీ వు లు ఎర్రచైనాకు దక్కినట్లే ననకొంది.

పచ్చచైనాగతి నిర్ణయే ఆయినది. మన ప్రధానమంత్రి యిచ్చిన 'తిరుక్' ప్రకారం 'పచ్చచైనా' చైనాలో కలిసిపోవలసినదే గనక, ఫాక్స్ మా ప్రభుత్వం ఎన్నడు మరకీర్ (ఆత్మహత్య) చేసుకుంటుంటే మనం ఎదురుమాడవలసిన వారిమైనాము.

చైనా-అమెరికా ప్రతినిధులు కలిసి మాట్లాడుతుంటారని ఇంతలో వినికిడి. ఫర్యవసానం చూడాలి.

ప్రొ. ఆటు, పరమటనీమ, బ్యూరొక్రమిటి కార్యదర్శి అరబ్ రాజ్యాలు సామరస్యానికి, విచారణలను తరలించడానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నాడు.

కోర్డాన్ రాజు ముస్సేఫ్ పట్ల ఈజిప్టు సీరియా-ఇరాక్ రాజ్యాల పరిపాలక బృందాలు టౌదార్యం తో ప్రవర్తిస్తున్నది. ముస్సేఫ్ రాజమాదా పూర్వపు విరోధాన్ని మరచి వర్తిస్తున్నాడు. పరస్పరంగావించే రేడియో ప్రచార యుద్ధాలు సమాప్తమైనవి.

అణుశక్తి మర్మం అందరికీ తెలిసిపోవడం కొందరికీ కష్టంగా వున్నది కాబోయి! పారిక్రామికంగా వ్యతిరేకించిన దేశాలకు అణుశక్తి వినియోగం తగునగాని, వెనుకబడిన దేశాలు ఈ శక్తిని పరిశ్రమలలో సంచాలకం చేయించలేవు-అని పాశ్చాత్య దేశాల ప్రముఖులు కొందరన్నారు. మనదేశంనుంచి వెళ్లిన విజ్ఞాని భాభావారి సంకయాలను తీర్చివారు.

మొదటి విషయం: అణుశక్తిని కిద్దంతులు దానికి కావలసిన ప్రవ్యములు వెనుకబడిన దేశాలలోనే విశేషంగా దొరుకుతున్నవి. ఆ రిచ్చార్ కిల్లా గారాలను సదీ సేనామర్ద్యం కూడ ఆ దేశాలు సంచారించినవి.

రెండవ సంగతి: ఇండియావంటి దేశాలలో అసాధారణమైనవిన్నవి. ఇంక పంచ జాతీయ దాటిసరికి మనం 80 కోట్ల డాలర్ల ఆవుతాము. ఇట్టి ఇంక దేశాలలోనూ ఆవుతుంది. ప్రస్తుతం వుండే విద్యుత్తు, కలప, బ్యాంకు ఆవి అధారాలన్నీ లభ్యమేనీవా. వెరిగే జనాభా అవసరాలకు అది చాలవు. అణుశక్తిని వెంట్రెయివోతే, మన దేశంవంటి

దేశాలలో పాశ్చాత్యులు సంచాలక శక్తి చాల కొరవడిపోతుంది.

మూడవ సంగతి: సంచాలక శక్తిగా అణుశక్తి యితర శక్తులకంటే చాకగా అభ్యుదయే అవకాశమున్నది. అణుశక్తిని కిద్దంతులు దానికి వెట్టుబడి కొంచెం ఎక్కువైనప్పటికీ, ఫరెండ్ లో దానిని తీర్చుకోవచ్చును. సామాజిక ప్రణాళికలలో నిమగ్నమైన దేశాలకు యిదొక లెక్కగాదు.

వెయ్యిరాజ్ దేశాయి భాగ్యశాలి. పూర్వం టి.టి.కె. (కృష్ణమాచారి) పట్టిన ప్రకారం

పోయినా, మన మొరార్జీభాయికి చాని ఫలితం దక్కుతున్నది. మన ఆంగ్ల మంత్రులు కొంత సామ్య యిచ్చడానికి పూనుకున్నారు. తన్ను చూలినభర్త్యం వారికి ఎంతకలదు గనక ఈ సామ్యను తాము మనకు స్వయంచేయగల యంత్రావళి ఖరీదు క్రింద జనకట్టుకుంటారు. అట్లే ఆమెరికనులు చేయబోతారు. కేవలాలో సమాజేమయ్యే మిత్ర మంచలివారు కొంత వరకు అట్లే చేయబోతారు. వీరుగాక యితర యూఎస్ దేశాలు ప్రకటించే క్యాంప్ లో తమ పట్టుబడిని అధికం చేసి, చాని ద్వారా మనకు ఆశ్చర్య యిచ్చడానికి సిద్దమైనవి.

మొరార్జీకి ఆశ్చర్యయిచ్చి పంచదమేగాక, నె ప్రాణ త ర్యా కే ఇండియాకు ఆయువన ప్రధానమంత్రిగా చేయించడానికీ కూడా పాశ్చాత్యులలో ప్రముఖులుకొందరు ఉద్యమిస్తున్నారు. గాంధీయూధాన నె ప్రాణ త ర్యా కే ప్రభుత్వనేత కాగలవారు ఇతరీని ప్రకటిస్తున్నారు. ఇంకా అధిక ప్రాంతం కావచ్చుగాని, మనకంటే ప్రతినిధియొక్క పాశ్చాత్యులన్ని వారంకా చక్కగా గమనించినట్లు యిండువల్ల తెలుస్తున్నది.

తేపకు, ఒక్కోకొక్క అర్థికమంత్రి దేశాలకరం వెళ్ళి 'దేహి' అందం ఏమంత బాధ్యంగా లేదు. కాని గత్యంతరంలేనపుడు చేసేదేమున్నది?

మనస్థానిక కొవసాగవరకు ఏమై నా చేయవలసివచ్చును.

ద. ఆఫీకలో ప్రధానమంత్రి కూరినాడు, కాని పాలనీయాలేదు. క్రొత్తవారు 'అరడికంటే భుజుడు' అని ముప్పునీడునైనాడు. బాధ్యతాంకాలలో ఈయనది అగ్ర తాలూకావలదు.

# పత్రాలు

## ఉదయగిరి తాలూకాలో ఇరిగేషన్ మంత్రి

నీటిపారుదల విద్యుచ్ఛక్తి క్రామాభ్యుదయి ఫ్రీ టి. వి. సరసింగరావు గారు గత 29 తేది వుదయగిరి విచ్చేరారు. కానిసభ్యులు శ్రీ కాళిం వెంకటరెడ్డి, పే మాలాసాపాలు గారలు మంత్రిగారికి స్వాగతమిచ్చి, తాలూకా అవసరాలను గూర్చి వివరించారు. ఆశ్చర్యమధ్యస్థమయి యూ నెల 15 తేది లోగా మంజూరు చేయగలనని, కిక్కిరించి గూడా క్వరలో కాంక్షక చేయగలనని మంత్రిగారు చెప్పారు. విద్యుచ్ఛక్తి విషయంలో కావలసినది విచారణకు; విజయూరునుండి ఆశ్చర్యం - ఉదయగిరి 25 లక్షల ఎక్స్ మిట్లు రియాలైసేషన్, కాని కనీసంక ఆచార్యం లేనందున వాటిని ఆచార్యం చేయవలసిపోతున్నామని, వెనుకబడిన ప్రాంతం కాబట్టి యీ విషయం ప్రసారం చేయగలమని మంత్రిగారు చెప్పారు. విజయూరులో డిపీఆర్ యింజనీరింగ్ క్వరలో విద్యుచ్ఛక్తి పరఫరా చేయగలమని వాస్తవం తెలిపారు. కంపలమండ్రం మండ్రం దిక్కుకుంట్లు స్థాపనకు తాను రాగలననీ కూడా సరసింగ రావుగారు చెప్పారు. తాలూకాలో మంత్రి గారి వెంట కానిసభ్యులు వెంకటరెడ్డి, మాలాసాపాలు గారలు; ఇంకా సెవ్ యింజనీరు వగైరా అధికారులు పర్యటించారు. —ఓ. వి.

## వాకాడు హరిజనోత్సవం

ఆగస్టు నెల హరిజనోత్సవం వాకాడులో వైభవోపేతంగా జరిగింది. గ్రామంలో పచ్చని తోరణాలు, దేవాలయమును చులపపందిలి, ఫ్రీ ఎఫ్. లాల్ పుష్పారెడ్డిగారి సంపూర్ణ సహకారం, కలెక్టరు శ్రీనివాస చారిగారి ఆధ్వర్యం, రాష్ట్ర సంక్షేమాధికారి పరస్పర అసిస్టెంట్లు ఫ్రీ కేములగారి సన్నిధి, నాటి కార్యక్రమం — కొరవ 12 వ తేదీలో

## హాస్యబ్రహ్మ అస్తమయం

హాస్య బ్రహ్మ శ్రీ భమిడిపాటి కామేశ్వరరావుగారు గత 29 తేది రాజమండ్రిలో అస్తమించారు. వారి వయస్సు 61 సంవత్సరాలు. గత సంవత్సరమే కామేశ్వరరావుగారికి షష్టిపూర్తి మహోత్సవం జరిపింది వారి శిష్యుడే.

సున్నితమైన హాస్యంతో పాఠకులను కడుపుబ్బ నవ్వింపచే రచన వారిది. వారి రచనలవల్ల హాస్యానికి గౌరవం లభించింది. మామూలు సంభాషణలలో, మిత్రులకు వ్యాస ఉత్తరాలలో సైతం వారి సహజ హాస్యం తెలిగిచాడేది. అందువల్లనే వారు హాస్య బ్రహ్మ అయినారు. భమిడిపాటివారి అస్తమయం అంధ్ర దేశానికి తీరని లోటు.

అమెరికాలో, నీ గ్రో బాలబాలిలను శ్వేతముఖుల బాలబాలిలతోకలిపి ఏకపాఠ కాలలో చేర్చుకోవలసిన కావనాన్ని, దక్షిణాదివారు సరిగా అమలుపరచడంలేదు. తప్పించుక తిరిగి ప్రకటించి మరీ మొదలైనవి. అది వల్లకాదనీ, అందుకు ప్రతికారం చర్యకు శేంద్ర ప్రభుత్వం తీసుకోవలసివని వి సె క్ యో చ ర్ అంటున్నాడు. ఈ 'యుద్ధం'లో గెల్పు వివరకు తమదేని రంగు లేక నిర్మూలన సంఘంవారంటున్నాడు.

ద్రీటకలో వృక్షటుండి శ్వేతముఖులు రంగుబాలి వారిమీదికి దూకుడు సాగించారు. ఇంకామొదలు 'ఇక కు అను' రప్పించడంలో బాగ్రత వహించుకుంటున్నది, ఇంకకముందు వచ్చినవారిపై వ్యాజ్యం గానీ, అన్యాయం గానీ జరిపిన శ్వేతముఖులకు తీవ్రమైన దండన తప్పదనీ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అసలే శేదభావాలు జనరిరావనీ, ఈ వెర్కినాలు సహించబడరాదనీ శేఖర్ పార్టీ వారు గట్టిగా నూరించారు. ద్రీటకలో శేఖర్ తత్కమగా వుంటే, ఆదేశపు ఉత్పత్తికొస్తే అధికం చేసి, చాని ఎగుమతి వ్యాపారాన్ని ప్రోత్సలం చేయడానికీ 'ఇక కు ల ను' ఇంకాండుకు రమ్మున్నాడు. అమెరికా ఆర్థికస్థితిలో 'పెనక మాపు' కొంత ఆందోళన వాక, ద్రీటక ఆర్థిక — కొరవ 12 వ తేదీలో

## ఆరోగ్య లేహ్యము

ములబద్ధకము - అతిఉష్ణము - అజీర్ణములకు దివ్యోషధము - కడుపునొప్పలు - మలేరియా జ్వరములను నివారించును. ఆన్ని మందులపాపులలో దొరకును, 20 తు|| డబ్బి రూ. 2-0-0 బాబిలాజి ఫార్మసీ, సుబేదారుపేట - నెల్లూరు

**కొకర్ల ఇక్ష్మి షా తనిషా తనిషా తనిషా తనిషా**

**కామాక్షయ్యగారి**

మా "భువనేశ్వరి" గురికలు (రికెట్టు) పక్షవారం, రుద్రీవారం, చన్ను, తిమ్మగిరి క్వరలో గ్యాంబిగా కుతున్నాము. మా ఫోలో ప్రైడ్ మార్కుల కొరవ ముమ్మరీ మే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింకను మించిన ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు బెడధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టజీ వెయి.

అయిశ్వరకేవల - ప్రవృత్తికాంబా - వివరాకో - కొకర్ల వెంకటప్పయ్య పక్షవారం క్వరలో (రికెట్టు) అయిశ్వర ప్రాప్తీ మను - డి.వి. కాళిం చారికిరీ - నెల్లూరు.



భూ సంస్కరణలు: వివిధాభిప్రాయాలు

# పశువుల బీళ్లను మినహాయించాలే

## ఇరవై సంవత్సరాల ధరలు-పది సంవత్సరాల పంట లెక్కలోనికి తీసుకోవాలే

శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డిగారు కాసన నభలోజెసిన పుష్యానములోని కొంత భాగమును గతవారం ప్రచురించాము. ఈ వారం రెండవ భాగమును ప్రచురిస్తున్నాము. ఇందులో, పది సంవత్సరాల గాకుండా 20 సంవత్సరాల సరాసరి పంటల ధరలు లెక్కగట్టాలని; మూడు సంవత్సరాలకు ఐదులు, కనీసము పది సంవత్సరముల పంటల ఫలితమును లెక్కలోకి తీసుకోవాలని; బిల్లు నుండి పశువుల బీళ్లను, మినహాయించాలని; చౌకతేవుల మినహాయించుకూడ బిల్లులో స్పష్టంగా పేర్కొనాలని శ్రీ కోదండరామరెడ్డిగారు కోరారు.

తరువాత సీరింగును నిర్ణయించడములో గత పది సంవత్సరముల సరాసరి ధరలున్నూ, గత మూడు సంవత్సరముల సరాసరి ఫలిత మున్నూ లెక్కలోకి నిర్ణయించేటట్లుగా బిల్లులో ఒక క్లాజును పెట్టారు. ఏ విధానము అవలంబించిన దలచుకున్నను ప్రభుత్వానికి ఒక పద్ధతి ఆసేది అవసరము. 30 సంవత్సరాల కొకపర్యాయము ప్రభుత్వం కివేటికొంటు జరుపుతున్నది. ఈ విధముగా చేయడంలో ప్రభుత్వముయొక్క ఉద్దేశ్యమేమిటి? భూమి యొక్క సారవంతము తగ్గిందా, హెచ్చిందా అని కనుక్కోటానికి కివేటికొంటు జరుపు తారు. సారవంతము తగ్గితే, తరము కిస్తుకొస్తారు. హెచ్చితే ఎక్కువచేస్తారు. కాబట్టి ఏదోఒక సిద్ధాంతము అని నిర్ణయించి మార్పు చేస్తారు. బిల్లు ప్రకారము పది సంవత్సరాలు, అనేది కాకుండా 20 సంవత్సరాలుగా ఆ భూమిలో ఏ పంటలు పండుతున్నవో వీటి యొక్క ధరలు లెక్కలోకి తీసుకుంటే, కొంతవరకు రైతాంగానికి ఉపయోగపడుతుందని నేను మంత్రిగారికి మనవిజేస్తున్నాను. ఇంకొక పుస్తకము మూడు సంవత్సరముల ఫలితమును కూడ ఇదేమాదిరిగా సరాసరి లెక్కలోకి తీసుకోవాలని మంత్రిగారు అంటున్నారు. కాని గత మూడు సంవత్సరాలుగా ధరలు కొంతవరకు హెచ్చుకావడమువల్ల వ్యవసాయదార్లకు ఒక విధమైన ఉత్సాహము కలిగింది. ఎందు కంటే వాళ్లు ఏదో రసాయనిక ఎరువులు వగైరాలు వేసి హెచ్చుగా పంటపండిస్తూ వస్తున్నారు. ఇప్పుడు వాళ్లు ఆ విధముగా పండిస్తున్నారని కివేటిచేటానికా మూడు సంవత్సరముల ఫలితముయొక్క సరాసరి లెక్కలోకి తీసుకోవాలని ప్రభుత్వము చేయడం ప్రభుత్వముయొక్క ఉద్దేశ్యమా? కాకపోతే ఇంకా ఎక్కువ పండించటానికా? ఇందులో ఏది అని ప్రశ్నిస్తున్నాను. ఒక్కొక్క సంవత్సరము పంటకాగా పండదు. అందువల్లనే ఇవి అన్నీ సమన్వయము చేయటానికి కనీసము పది సంవత్సరముల పంటను ఆయనా లెక్కలోనికి తీసుకోవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

తరువాత పశువుల బీళ్ల విషయము చెప్పారు. పశువుల బీళ్లు అంటే అసలు మంత్రి గారికి తెలియదేమోననుకుంటున్నాను. పశువుల బీళ్లు ముఖ్యముగా ఒక్క నెల్లూరు జిల్లా లోనే తేవుల వరేయితర జిల్లాలోను ఒక పెంతు కూడలేదు.

శ్రీ కళా వెంకటరావు:- గౌరవపర్యాయం ఆపలు యీ బిల్లులోకి తీసుకోవాలని ప్రభుత్వము ఇంకను బిల్లులో మిగిలిన వివరాలలోకి లెక్కలోకి తీసుకోవాలని అనుకుంటున్నాను.

శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి  
శ్రీ కోదండరామరెడ్డి:- ఈ బిల్లును ఎక్కడ ఆమోదించవలసి ఉంటుందని నాకు తెలుసు. అందువల్ల ఇతర విషయములను గురించి విమర్శిస్తూ చాలావిషయములు చెప్పారు.

### అమెరికాలో నా అనుభవాలు - 3

## విద్యాపంతులైన రైతాంగం

### రమ్యమైన కలరాడో-స్వర్ణరాష్ట్రం కాలిఫోర్నియా

గత వేసవిలో, మే 28న, టల్సా నుండి కలరాడో స్ట్రీంగ్స్ మా డాలని బయల్దేరి నాను. అమెరికాలో కలరాడో రాష్ట్రాన్ని, రమ్యంగా, "కలరాడో కలరాడో" అని పిలుచుకుంటారు. అమెరికా అలా పిలుచు కొన్నారంటే అతిశయోక్తిలేదు. నిజంగానే, కలరాడో రమ్యంగా ఉంటుంది. వోక్ల హామా సిటీమీదగా అమెరికా, టెక్సాస్ చేరాను. అమెరికా సిటీ టెక్సాస్ రాష్ట్రంలో ఉంది. టెక్సాస్ వీరులను "టెక్సాస్ రేం

జరుగించిన మాట్లాడుతున్నాను. ముఖ్యంగా రైతాంగములో ఏర్పడిన ఆందోళన తగ్గించటానికే యీ బిల్లును రైతాంగములో నేను మంత్రిగారిని ప్రశ్నించగా ఆభివందిస్తున్నాను. ఈ బిల్లు రాకముందు, ప్రభుత్వం భూసంస్కరణల ప్రవేశపెట్టుకొనునీ అంటున్నారు. అవి వస్తే రైతులకు ఏమి యిబ్బందికలుగుతుందో, ఏమి జరుగుందో అని భయపడుతూ వున్నారు. కాని ఈ బిల్లువల్ల రైతులకు మరీంక స్థిరత్వము ఏర్పడిందని అనుకుంటున్నాను. అంటే ప్రశ్నిపక్షమువారు చెప్పినట్లుగా వెంకట్రావు గారు రైతాంగానికి లోబడి యిలాంటి బిల్లు రైతాంగములో నేను చెప్పడంలేదు. రైతాంగానికి వెంకట్రావు గారు వ్యాయమేజుగ జేస్తారు. ఏవిధముగానూ అన్యాయము కలుగ జేయరు అనేది యీ బిల్లువల్ల ఏర్పడింది. ప్రతి పక్షనాయకులు మందరయ్యగారు ఈ బిల్లును గురించి విమర్శిస్తూ చాలావిషయములు చెప్పారు.

### శ్రీ గోగినేని సురేంద్రనాథ్

వేరువచ్చింది. కలరాడో స్ట్రీంగ్స్ అమెరికాలో యాత్రీ కలను అత్యంతంగా ఆర్జించే రాష్ట్రమన వచ్చును. ఇచట "వైట్ బోయ్" 14,110 అడుగుల ఎత్తును ఉంటుంది. శతాబ్దాలలో ప్రఖ్యాతి కలిగినంతా మంచుతో దట్టంగా కప్పబడి వుంటుంది. ఇచట బ్రాడ్ మార్ హోటల్ చాలా బాగుంటుంది. నేని ప్రక్కలలోనున్న ఏడు జలపాతాలు, హెవ్లహాంట్ జలపాతాలు మన మై నూరు లోని కేవలముద్ర

—కొరవ 10వ కేరీలో

## భూ సంస్కరణల బిల్లు పరిశీలన సంఘం

అంధ్రప్రదేశ్ భూ కమిషన్ సీనియర్ బిల్లుకు, వరంగల్లులో సమావేశమైన ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు కార్యవర్గం ఆమోదం ప్రకటించింది. కాని సెలక్టు కమిటీ దశలో బిల్లులోని అంశాలుకొన్ని పరిశీలించదగియున్నవని భావిస్తూ, బిల్లుయొక్క వివిధ సెక్షన్లు, క్లాజులు ముఖ్యంగా పరిశీలించి అవసరమైన మార్పులు సూచించుటకు ఒక పరిశీలక కమిటీని ఏర్పాటుజేసింది.

మంత్రులు శ్రీ కళా వెంకటరావు, కె. వి. రంగారెడ్డి, తెలంగాణ ప్రాంతీయ కాంగ్రెస్ సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. వి. నరసింహారావు, డి. పూర్ణి స్వీకరు శ్రీ కొండా లక్ష్మణ, శ్రీ ఎ.క. నరేంద్రమూర్తి, గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య, శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు సభ్యులుగా, ఒక పరిశీలక కమిటీ ఏర్పాటు జేయబడింది. రెవెన్యూ మంత్రితో నిరంతరం సంబంధాలుంచుకొని, అవసరమైన వాంఛనీయమైన మార్పులను వారికి ఈ కమిటీ సూచిస్తుందట.

### శ్రీ బిరుసమస్య

తరువాత శ్రీ బిరుసమస్యలో రైతాంగములో వెదకడంకోసం ఏర్పడింది. గతములో కూలీలకు ఒక్కొక్కరికి రోజుకు ఒక రూపాయ చొప్పున కూలియిస్తే, యీ రోజులలో మూడు రూపాయలు ఇవ్వమని అడుగుతున్నారు. ఒక్క ఎకరములో నాకు నాలుగు టూనికాని, వరికోయడానికి గాని, మార్కెట్ గాని ఇదివరకటికంటే కూలీలకు యీ రోజులలో అయిదు రెట్లు పెరిగింది. ఈ విషయముకూడ దృష్టిలో పెట్టుకోవలసి వుంటుంది.

### పశువుల బీళ్లు

నెల్లూరు జిల్లాలో పశుసంపద ఎక్కువగా వున్నది. వెంకట్రావు గారు యాంత్రిక వ్యవసాయంలో తివకు నమ్మకం లేదన్నారు.

పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి

# అరుణ

గర్భాశయ టూలిక్

Diamond 1998 1958 Jubilee

అయుర్యే దాస్త్రము (వై.ఎ.ఎ.ఎ.) అనుబంధం, మదరాసు-17.

## పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (శిశువు)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్ప్లీన్ వ్యాధులను నివారించును

### డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

10, చక్రవర్తివారి వీధి - మైసూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 డి.

ప్రాంతీ:- 7, సారంగపాడిలోని చూపువీధి - మధ్యకోణము.

అన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును





**మెట్రిక్ పద్ధతి**

# తూనికలు - కొలతలు

**\*\*\* సంక్షిప్త మార్పు పట్టిక \*\*\***

- 1 మణుగు - 0.0373243 మెట్రిక్ టన్నులు
- 1 ఎకరము - 0.404686 హెక్టార్లు
- 1 గజము - 0.9144 మీటర్లు (సరిగా)
- 1 మైలు - 1.609344 కిలోమీటర్లు (సరిగా)

**టేబిల్ - ఎ**

మూల ఘనకొలతలలోని మార్పునిబట్టినవి.

**పొడవు**

- 1 అంగుళం 2 54 సెంటిమీటర్లు
- 1 అడుగు 30.48 సెంటిమీటర్లు (సరిగా)
- 1 గజము 0.9144 మీటర్లు (సరిగా)
- 1 ఫర్సాంగు 2 01168 హెక్టామీటర్లు
- 1 మైలు 1.609 344 కిలోమీటర్లు (సరిగా)

**వైశాల్యము**

- 1 చ. అంగుళం- 6.451 6 చ. సెంటిమీటరు (సరిగా)
- 1 చ. అడుగు- 929.030 4 చ. మీటర్లు (సరిగా)
- 1 చ. గజము- 0.836 127 36 చ. మీటర్లు (సరిగా)
- 1 ఎకరము - 4046.856 చ. మీటర్లు
- "          - 40.468 56 వైశాల్యములు
- "          - 0.404686 హెక్టార్లు
- 1 చ. మైలు- 258.999 హెక్టార్లు
- "          - 2.589 988 చ. కిలో మీటర్లు

**ఘన కొలతల పరిమాణము**

- 1 ఘనపు అంగుళము - 16.387 1 ఘన సెంటి మీటర్లు
- 1 ఘ. అడుగు - 0.028 31669 ఘ. మీటర్లు
- 1 ఘ. గజము - 0.764 555 ఘ. మీటర్లు
- 1 ఘనమీటరు క్యూబిక్ గ్యాలను- 4.545 96 లిటర్లు
- 1 అమెరికా క్యూబిక్ గ్యాలను- 3.785 31 లిటర్లు

**తూనిక (పదార్థము)**

- 1 గ్రామును - 6.479 9 సెంటిగ్రాములు
- 1 ఔన్సు (అవోడుపో)- 28.349 5 గ్రాములు
- 1 పౌండు (అవోడుపో)- 0.453 592 43 కిలో గ్రాము
- 1 నాండ్రడ్ వెయిట్ - 0.508 024 క్వింటాలున్సు
- 1 టన్ను (2240 పౌండ్ల అవోడుపో)- 1.016 047 మెట్రిక్ టన్నులు
- 1 హాను (అవోడుపో రేజు గ్రాము) - 0.373 242 కిలో గ్రాము
- 1 రులము - 11.663 81 గ్రాములు
- 1 శేరు - 0.933 104 కిలో గ్రాములు
- 1 మణుగు - 0.373242 క్వింటాలున్సు

**టేబిల్ - బి**

- 1 పొడవు మీటరు ప్రాథమిక యూనిట్ మీటరుకు సంబంధించిన అనుబంధ యూనిట్లు
- |                |        |         |
|----------------|--------|---------|
| మెట్రిక్ మీటరు | - 10.6 | మీటర్లు |
| మిల్లి         | - 10.3 | "       |
| సెంటీ          | - 10.2 | "       |
| డెసీ           | - 10.1 | "       |
| డెకా           | - 10   | "       |
| హెక్టా         | - 10.2 | "       |
| కిలో           | - 10.3 | "       |
| మెగ            | - 10.4 | "       |
| గెగా           | - 10.6 | "       |
- II తూనిక (పదార్థము)

కిలో గ్రాము ప్రాథమిక యూనిట్

కిలో గ్రాము సంబంధించిన అనుబంధ యూనిట్లు

- మెట్రిక్ గ్రాము - 10.9 కిలో గ్రాములు
- మిల్లి " - 10.6 "
- సెంటీ " - 10.5 "
- డెసీ " - 10.4 "
- గ్రాము - 10.4 "
- డెకా " - 10.2 "
- హెక్టా " - 10.1 "
- మెగ " - 10 "
- కిలొటాన్ - 10 2 "
- టన్ను (మెట్రిక్) - 10.3 "

III పరిమాణము

- ప్రాథమిక యూనిట్ లిటరు
- మిల్లి లిటరు - 10.3 లిటర్లు
  - సెంటీ " - 10.2 "
  - డెసీ " - 10.1 "
  - డెకా " - 10 "
  - హెక్టా " - 10 2 "
  - కిలో " - 10.3 "

దేశాంతమైన తూనికలు, కొలతలు ఆంగ్ల భాషలో వ్రాయబడినవి. ప్రశాసన శాఖ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి. ప్రభుత్వ వారు ప్రకటించినవి.

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ప్రకటించిన తూనికలు, కొలతలు మరియు పరిమాణాల పట్టిక. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన తూనికలు, కొలతలు మరియు పరిమాణాల పట్టిక. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన తూనికలు, కొలతలు మరియు పరిమాణాల పట్టిక. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన తూనికలు, కొలతలు మరియు పరిమాణాల పట్టిక. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన తూనికలు, కొలతలు మరియు పరిమాణాల పట్టిక.

**భూ సంస్కరణల బిల్లు**

(3వ కేరి కొరవ)

చాలా సంవత్సరాల క్రితం పచ్చి పంటలు పండించే అవకాశం దొరికింది. కాబట్టి పచ్చి పంటల పండించడానికి ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది.

పోషించుకొనాలి. పశువుల కాపాడే పని వేరే కార్యకర్తల చేతికి వెళ్ళాలి. పశువుల కాపాడే పని వేరే కార్యకర్తల చేతికి వెళ్ళాలి. పశువుల కాపాడే పని వేరే కార్యకర్తల చేతికి వెళ్ళాలి. పశువుల కాపాడే పని వేరే కార్యకర్తల చేతికి వెళ్ళాలి. పశువుల కాపాడే పని వేరే కార్యకర్తల చేతికి వెళ్ళాలి.

**చౌక తోపులను చేర్చాలి**

6 వ కెక్టరు వివరణలో - "For the purpose of this section, orchards include lands on which cocoonut, mango, citrus, grape-vine or the like are raised." (పండ్లతోపులు, అంటే కొబ్బరి, మామిడి, కుంభిని మొ. గ్రామ వృక్ష పండ్లతోపులు పెంపొందించుటకు, యీ సెక్షన్ క్రిందకు వస్తవి" అన్నాడు. దీనిలో చౌక తోపులనుకూడ చేర్చే అర్హం అంది. కెల్టోపులుగా వాడతారు. పచ్చి పంటలు పండించే అవకాశం దొరికింది. కాబట్టి పచ్చి పంటల పండించడానికి ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది. ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది.

**పంచాంగం**

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

శ్రవణము	14	తేదీ	12	తేదీ	13
మాఘము	15	తేదీ	14	తేదీ	15
పంచమి	16	తేదీ	15	తేదీ	16
సాము	17	తేదీ	16	తేదీ	17
కార్తీకము	18	తేదీ	17	తేదీ	18
మర్గశిర్షా	19	తేదీ	18	తేదీ	19
పుష్యమి	20	తేదీ	19	తేదీ	20
కార్తీకము	21	తేదీ	20	తేదీ	21
మాఘము	22	తేదీ	21	తేదీ	22
పంచమి	23	తేదీ	22	తేదీ	23
సాము	24	తేదీ	23	తేదీ	24
కార్తీకము	25	తేదీ	24	తేదీ	25
మర్గశిర్షా	26	తేదీ	25	తేదీ	26
పుష్యమి	27	తేదీ	26	తేదీ	27
కార్తీకము	28	తేదీ	27	తేదీ	28
మాఘము	29	తేదీ	28	తేదీ	29
పంచమి	30	తేదీ	29	తేదీ	30
సాము	31	తేదీ	30	తేదీ	31

**యాలం నోటీసు**

గుడూరు డిప్యూటీ మున్సిపల్ కౌన్సిల్  
O. S. 640 of 50. E. P. 342 of 57.  
నిర్ణయాలు 50/50 ... - వారి.  
కొంతటి లక్ష్మీ దేవమ్మ వద్ద రాలు - ప్రతి వారము.  
యీ సెక్షన్ క్రింద ప్రతి వారము కౌన్సిల్ కింద  
సెక్షన్ క్రింద గౌరవనీయులకు కౌన్సిల్ కింద  
సెక్షన్ క్రింద గౌరవనీయులకు కౌన్సిల్ కింద  
సెక్షన్ క్రింద గౌరవనీయులకు కౌన్సిల్ కింద

**బొల్లి**

సమస్త చర్మ వ్యాధులు

శుభాచారి, పుష్కరములైన మత్తులు,  
సెక్, సవాయి మొదలగు నాణ్యమైన,  
ఇండియన్ ఫ్లై బస్ ము, స్వచ్ఛత, సుందర,  
ప్రీటిల్ ముఖులను వదులు, మూర్ఖ, మూల  
కంట, అల్లెము, ముండివద్దను మొదలగు  
సమస్త వ్యాధులకు ఆమోఘమైన చికిత్స.  
1920 లో స్థాపించబడి 38 సం॥లు నుండి  
ఏకాధిగా నేటికీ వ్యాపించి వ్యాధి కంటెంట్  
రెడ్డి ఆండ్ కో., యని తెలుసుకోండి.  
ఇతర నకలు కంటెంట్లను మూచి మోసపో  
కండి. మౌనములనే నేపించి కార్యకర్త  
ఆశాగ్రమును నివారించండి. మీ ప్రాంత  
మనో చాలమదదండి. నేడే మా క్యాట  
లగు కొంత ప్రాంత తెలియజేయండి.  
క్యాటలగు - పరిమాణం.

**రెడ్డి ఆండ్ కో.,** (జిల్లెట్)

గోపాలపురం

తూర్పు గోదావరి జిల్లా - ఆంధ్రప్రదేశ్  
ప్రాంతాంతరం: కాపురపేట - నెల్లూరు.

**సునంద స్పెషల్**

**అంబరు వత్తులను**

విల్లపుడు వాడి, వాటి  
నిబద్ధి అనునందమును పొంది  
మమ్ము అభివృద్ధిచేయండి  
అన్ని చోట్ల కొనుగతు.

**సునంద అగర్ బట్టి ప్రావీన్**

1820, అక్షరలెట్టు - మైసూరు

**తేలుమందు** (జిల్లెట్)

15 నిమిషములలో గుణము -  
24 నిమిషానికి మా. 1-50. ఇమ్ములతో.  
తేలుమందు డిపో - తమిళ  
కల్పవస్తూని చావంట్ల

**పసిరికలు**

**కామెర్లు**

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యగారు,  
సంగమయ్యల పేట - నెల్లూరు.





# మాగాణి - మెట్ట భూములు ఏలం

## ★★★ నెల్లూరు నబ్ కోర్టులో

O. S. No. 50 of 1938. E. P. No. 45 of 1952.

అడపాల సుబ్బారెడ్డి వగైరాలు .... — డిక్రిహోల్డర్లు.

(3) సయ్యద్ మహమ్మద్ ఖదరుబీనీసాహెబావగైరాలు — ప్రతివాదులు.

యీ నెంబరున ప్రతివాదుల తాలూకు ఆడుమానం డిక్రి షెడ్యూలు దాఖలు అస్తులను వారులవల్ల యూలమునకు తెలిసి సదు యాలం నెల్లూరు సబుకోర్టువద్ద 13-10-1958 తేదీ బహారంగ యాలము జరుపబడును.

### :- నిర్ణయములు :-

నెల్లూరు రెవెన్యూ డివిజన్ యాలూకా ఆర్కీ ఖదరు సబ్ రిజిస్ట్రార్ చేరిన ఆర్కీ ఖదరు తాలూకా చందలూరుపాడు గ్రామములో ప్రతివాదులకు హక్కు అనుభవము కలిగి ఆడుమానము డిక్రి షెడ్యూలు వివరము:-

- 1) వాగుకు పడమర యెదురువాగుగడ్డ అను ప్రదేశం య 16-0 ట్టు మెట్టభూమికి హక్కులు:- [ఈ] వాగు [ద] చల్లా కాబయ్య భూమి [ప] మాకాటి కి తారామయ్య యిసాం [క] కాల్గపాటి పాలిమేర.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 16-0 ట్టు. 500/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 800/-
- 2) మెంటా నర్సయ్య చేసిన అను ప్రదేశం మెట్ట య 9-0 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] చల్లా కాబయ్య - థిట్టా పాతయ్య వగైరాల భూమి చేసిన [ద] కోడ్డు [ప] అనుననుద్రం పాలిమేర [క] పేకు నర్సయ్యయి చేసిన.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 9-0 ట్టు. 300/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 450/-
- 3) ఆల్లూర్ ఖాదరు కయ్యకు హక్కులు - నల్లకయ్య అను ప్రదేశం య 2-30 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] బొమ్మంచు పోలయ్య - ఆ. పిచ్చయ్య - ఆ. యలపైగారల చేసిన [ద] కోడ్డు [ప] కాల్య [పు] నల్లకయ్యలు అను బొమ్మంచు పోల వగైరాల మాగాణి.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 2-30 ట్టు. 600/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 700/-
- 4) పాచ్య సాహెబు కయ్యలు అను ప్రదేశం య 0-80 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ. ద] బొమ్మంచు పోలయ్య - ఆ. పిచ్చయ్య గారల మాగాణి [ప] కాల్య [పు] చెయ్యకట్ట.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-80 ట్టు. 150/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 200/-
- 5) పిచ్చల వెంకటరెడ్డి కయ్యలు య 3-0 ట్టు మాగాణికి హక్కులు:- [ఈ] కాల్య [ద] బొమ్మంచు పిచ్చయ్య - పోలయ్య గారల మాగాణి కొంత, కొల్లూరు వెంకట నుబ్బయ్య యిసాం కొంతవరకు [ప] పేకు ఖాదరు బీనీసాహెబు మాగాణి కొంత - కాల్య కొంత [పు] సోమిరెడ్డి వెంకటచలంరెడ్డి మాగాణి కొంత - చల్లా కాబయ్య మాగాణి కొంత.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 3-0 ట్టు. 600/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 850/-
- 6) వనం తోట కయ్యలు ప్రదేశం య 3-50 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] బొమ్మంచు పోలయ్య వగైరాల మెట్ట [ద] చెయ్యకట్ట [ప] కండీగకు పోవుదారి [పు] సోమిరెడ్డి సుబ్బారెడ్డి మెట్టచేసిన.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 3-50 ట్టు. 500/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 650/-
- 7) చవలచేసిన అను ప్రదేశం య 4-50 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] మాడిగడ కొంత - కండీగకు పోవుదారి కొంత [ద] పిచ్చల వెంకటరెడ్డి మెట్ట చేసిన [ప] వాగు వెంకటానిగి ముసపట్ గారి యిసాం [పు] బొట్టా పాతయ్య మాగాణి.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 4-50 ట్టు. 400/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 550/-
- 8) మరీమానుచేసిన అను ప్రదేశం మెట్ట య 2-25 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] పిచ్చల కొండమ్మ చేసిన [ద] బోడి నుబ్బయ్య వగైరాల భూమి [ప] బొమ్మంచు పోలయ్య వగైరాల భూమి [పు] పెద్దతోపుగట్టు కొంతవరకు - చెయ్యకట్ట కొంతవరకు.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 2-25 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 150/-
- 9) సయ్యదు బావిచేసిన అను ప్రదేశం య 3-25 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] చల్లా కాబయ్య వగైరాల చేసిన [ద] సోమిరెడ్డి లక్ష్మణరెడ్డి వాములగోడ్డి కొంత, కాల్గపాటికి పోవుదారి కొంత [ప] మేకల పోలయ్య వాములగోడ్డి కొంత, బొమ్మంచు పోలయ్య చేసిన కొంత వరకు [పు] వర్తి, యీ హక్కులలోని మెట్ట య 3-25 ట్టు. ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 200/-
- 10) సయ్యదు బావిచేసిన అను ప్రదేశం మెట్ట య 2-34 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] మేకల యర్లిలక్ష్మయ్య మెట్టచేసిన [ద] వాములగోడ్డి కొంత - చినచెయ్యకట్ట కొంత [ప] చినచెయ్యకట్ట - కాల్గపాటికి పోవుదారి [పు] చినచెయ్యకట్ట వచ్చే వరకే కాల్య. యీ హక్కుల లోని మెట్ట. యిందులోని వానాబాది ఫలవృక్షములు వగైరాలున్నా.  
య 2-34 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 350/-
- 11) 7 to 11 ప్రతివాదుల తాలూకు య 0-98 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] గ్రామ ముసలు పర్వము యిసాం భూమి [ద] పిచ్చల మాకొండయ్య చేసిన [ప] కొండల వెంకట రెడ్డి గారి భూమి [పు] ఆల్లూర్ సాహెబు తోట.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 0-98 ట్టు. 50/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 147/-
- 12) ఆది గాణి అను పేగులభూమి య 16-94 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] చిరువ పాలిమేర [ద] భాగం ముక్కలవగైరాల భూమి [ప] వనం తోపుభూమి - సోమిరెడ్డి సుబ్బారెడ్డి, ఆ. చలమా రెడ్డి గారి భూమి కొంతవరకు, వల్లూరు మస్తాను రెడ్డి, చల్లా కాబయ్య గారి భూమి [పు] చిరువకు పోవుదారి. యీ హక్కులలోని మెట్ట యిందులోని నీలితోట్టి, బావి, వానా బాది వృక్షములు.  
య 16-94 ట్టు. 750/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1700/-
- 13) పాటిచెయ్యలు అను ప్రదేశం 2-86 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] కొండల వెంకట

రెడ్డి భూమి కొంత - దొంగ పారంభోకొంత [ద] బొట్టా వెంకటయ్య భూమి [ప. పు] కొండల వెంకట రెడ్డి గారి భూమి. యీ హక్కులలోని మెట్ట వానాబాది వృక్షములు వగైరాలు.  
య 2-86 ట్టు. 150/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 350/-

- 14) ఆల్లూర్ సాహెబు తోట య 4-68 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] బొట్టా పాత య్య వగైరాల తోట [ద] ప్రతివాదుల తాలూకా XI ఆయిటం భూమి కొంత, బొమ్మంచు పోలయ్య వాగు కొండమ్మ [ప] అనుననుద్రం ముసపట్ పోవుదారి కొంత, బొమ్మంచు పిచ్చయ్య వగైరాల భూమి కొంతవరకు [పు] చిరువకోడ్డు. యీ హక్కులలోని మెట్ట యిందులోని వానాబాది వృక్షములున్నా.  
య 4-68 ట్టు. 250/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1350/-
- 15) ఆల్లూర్ వారపు తోట అను ప్రదేశం య 9-34 ట్టు మెట్టకు హక్కులు:- [ఈ] గొంగ పంపులు [ద] చిరువకోడ్డు [ప] నహమ్మక్ బాపామోహిద్ది, యీ ప్రతివాదుల తాలూక భూమి కొంత [పు] పెద్దచెయ్యకట్ట కొంత, సోమిరెడ్డి చలమా రెడ్డి, వల్లూరు మస్తాను రెడ్డి గారి భూమి యీ హక్కులలోని మెట్ట యిందుకు సంబంధించిన యావత్తు హక్కు బాధ్యతలున్నా.  
య 9-34 ట్టు. 450/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 2700/-
- 16) మూలరీడు అను ప్రదేశం య 6-50 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] వక్కలవాగు [ద] వాదుల తాలూక రీడు [ప] వాదుల తాలూక రీడు కొంత - బూడిద నుబ్బయ్య గారి యిసాం భూమి [పు] కొండల వెంకట రెడ్డి భూమి.  
యీ హక్కులలోని మెట్ట య 6-50 ట్టు. 325/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1350/-
- 17) వాయువియ్యాల చేసిన య 6-0 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] బొమ్మంచు పిచ్చయ్య తాలూక మెట్ట [ద] వక్కలవాగు [ప] కొండల వెంకట రెడ్డి మెట్ట [పు] మేకల పోలయ్య వగైరాల మెట్ట. యీ హక్కులలోని మెట్ట అయిటం 10 to 17 వరకు యావత్తు వానా బాది ఫలవృక్షములున్నా, భూములున్నా, నీలితోట్టున్నా మామూలు యావత్తు హక్కు బాధ్యత లున్నా, బావులు.  
య 6-0 ట్టు. 300/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1800/-
- 18) మాగాణి య 0-46 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ. ద] కాల్య [ప] 3 to 7 ప్రతి వాదుల తాలూక భూమి [పు] చెయ్యకట్ట.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-46 ట్టు. 50/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 930/-
- 19) మాగాణి య 0-98 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] కాల్య [ద] యదవనూడి సీతారామయ్య భూమి [ప] కట్టకొండరీడు కొంతవరకు - చాకల - యెట్టివారి యిసాములు కొంతవరకు [పు] 3 to 6 ప్రతివాదుల తాలూక భూమి.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-98 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1960/-
- 20) మాగాణి య 0-85 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] అన్నాసూరి భూమి [ద] పేకు గొనుసాహెబు భూమి [ప] యదవనూడి సీతారామయ్య భూమి కొంత - యీ షెడ్యూలు లోని నె 19 న అయిటం కొంత [పు] బొమ్మంచు పిచ్చయ్య భూమి.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి 0-85 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1800/-
- (21) మాగాణి య 0-98 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] నహమ్మక్ ముసపట్ సాహెబు భూమి, పేకు నమ్మ సాహెబు భూమి కొంత [ద] చిరువకోడ్డు [ప] ఆలి అన్నా గు సాహెబు కొంత పేకునాయిఖా భూమి కొంత [పు] గొనుసాహెబు సాహెబు భూమి.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-98 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1850/-
- (22) మాగాణి య 0-50 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] నహమ్మక్ బాపామోహిద్ది [ద] పేకు నమ్మ సాహెబు [ప] కాల్య [పు] 3 to 6 ప్రతివాదుల తాలూక భూమి.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-50 ట్టు. 50/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1000/-
- (23) మాగాణి య 0-95 ట్టుకు హక్కులు:- [ఈ] కాల్య [ద] నహమ్మక్ ఖామ మోహిద్ది ఖామ సాహెబు భూమి [ప] 3 to 6 ప్రతివాదుల తాలూక భూమి. [పు] చెయ్యకట్ట.  
యీ హక్కులలోని మాగాణి య 0-95 ట్టు. 100/- ఆమీనావ్యాఖ్యయేపక 1900/-  
— కట్టు:- య 98-96 ట్టు.

పరా:- కోర్టువారు ప్రతివాదులను సర్కారుపాటను నూటికి రు. 25-0-0 చొప్పున రక్షించి, విక్రయముకు పాటు నిర్ణయించియున్నారు. సదకు ప్రకారము చేయజరుగును.

N. B:- Upset price reduced 1/4 of the original valuation fixed by this Hon'ble court as per order on E. A. No. 329/58 dated 12-8-58.

— రేబాల దశరథరామరెడ్డి,  
డిక్రిహోల్డరుల అధ్యక్షులు.

**విటా-అసిక**



స్త్రీల పాలిటి  
వరప్రసాదిని

శ్విరక క్రమీకము - ఋతుకోలులు -  
ఋతుబద్ధము - సమములెప్పి - నిద్ర  
లేకుండుట - బలహీనము - మెదలగు  
సాక్షాత్తు వ్యాధులు పోగొట్టి  
లానికట్టుగా పనిచేయును.

సీసా పిల య 2-3-0

